А ЧИ ЗНАЄТЕ ВИ, ЩО...
· 24 січня 41 року був убитий 28-літній римський імператор (з 37 року) Гай Юлій Цезар Германик на прізвисько Калігула (Чобіток). Цю «приставку» до імені син полководця Германика й спадкоємець Тіберія одержав ще в дитинстві. Практично з дитячого віку він жив серед легіонерів у прирейнських військових таборах — там його наряджали в спеціально виготовлені збрую й крихітні солдатські чобітки... 
Правління своє він почав із кроків шляхетних, однак дуже скоро перетворився в одну із самих одіозних фігур історії Рима. Уже з 38 року почалися витончені криваві розправи із сотнями людей, причому засуджених часто винятково по його примсі. Природно, стали назрівати змови, і от під час чергових ігор на честь покійного Октавіана Августа на Палатинському пагорбі військовий трибун Кассій Херея зі спільником убили тирана, а заодно його дружину й малолітню дочку.
· 31 січня 1729 року В Стамбулі побачила світло перша друкована книга з арабським шрифтом. Тлумачний словник Джаухарі в перекладі на турецьку мову видав видатний діяч культури Ібрагім Мутеферріка, трансільванський угорець або єврей, що прийняв іслам.
Письменник з Калошвара (нині румунське місто Клуж-Напока), він крім іншого був географом, астрономом, філософом, дипломатом і не останньою особою при дворі султана. Улітку 1726 року, незважаючи на протидію мулл і каліграфів, османському першодрукареві через великого візир Невшехирли Ібрагима-Пашу вдалося виклопотати в падишаха Ахмеда III дозвіл на відкриття друкарні. 
Звичайно, в ісламській країні треба було б у першу чергу друкувати Коран, але, не опираючись проти думки мусульманського духівництва, яке заперечувало проти «опоганення» книги книг, султан все-таки заборонив це.
· Легенда говорить, що Троянська війна почалася після того, як Парис, син троянського царя, викрав жінку царя Спарти Менелая Олену. Проти Трої висунулися війська майже із усіх областей Греції - ображений Менелай разом із братом особисто призвав на війну грецьких царів, багато з яких у різний час також претендували на руку Олени. Облога міста тривала дев'ять років, його вдалося взяти тільки хитрістю (словосполучення «троянський кінь» стало загальним), після чого Троя була майже повністю зруйнована, чоловіче населення винищене, а жінки взяті в рабство. Ці події знайшли відбиття в поемі Гомера «Іліада», у якій письменник наділив основних персонажів міфологічними рисами.
·  «І куди котиться світ?» - чується періодично з різних сторін. Кожний називає свій варіант, але, мені здається, уже добре, що він не стоїть на місці. З'являються нові інтереси, захоплення, технології. Потік інформації з кожним днем обрушується на нас із новою силою. Потреба в освіті невблаганно росте, як і кількість бажаючих поточити зубки про гранітний камінь. При цьому, далеко не всі інформовані, коли з'явилися на світ їх Alma Mater, і які з університетів з'явилися першими. Тому я коротенько хочу повідати вам історію виникнення й розвитку перших європейських університетів.
Не дивно, що університет для середньовічної Європі виявився принциово новим явищем. Термін «університет» ( від лат. universitas - сукупність, спільність) спочатку позначав будь-яке об'єднання (корпорацію) людей, зв'язаних спільними інтересами, що й мають особливий правовий статус. І лише наприкінці XIV століття цей термін став використовуватися стосовно до академічних корпорацій, тобто до об'єднань викладачів, що відділилися від церковних і монастирських шкіл.
З одного боку, університет являв собою традиційну корпорацію цехового типу (universitas) людей, що поєднувались по типу занять. У той же час, університетська організація займала незвичайне для такого роду корпорацій положення - їй були додані свого роду республіканські риси: усі повноправні «громадяни» мали право обирати й бути вибраними на різні університетські посади.
На думку окремих дослідників "самим раннім університетом середньовічної Європи" був Салернський. Він розвивався на основі найдавнішої Салернської медичної школи, перше згадування про яку ставиться до 197 р. до н.е. Існуюча тут "Гиппократова громада" (civitas Hippocratica) зберігала й розбудовувала краще з античної медичної спадщини. Салернська медична школа в якості одного з найбільших центрів освіти була відома аж до 1812 року. Однак університетом вона все-таки не стала. По-перше, тому, що крім медицини такого ж високого рівня освіти по інших дисциплінах не давала. По-друге, широке поширення з початку 13 століття арабської медицини, нових ідей, ліків, створених на основі ідеї хімічного впливу на організм, суміш знань і умов уразили уяву Європи. Ідеї здоровішого способу життя, фізичного впливу на організм Галена й Гіппократа були відтиснуті в університетах на другий план.
Саме із цих причин, найдавнішими європейськими університетами вважаються Болонськ, що виник наприкінці XI століття, і Паризьк, що з'явився в XII столітті. Названі університети, хоча й сформувалися майже одночасно, відрізнялися по своєму внутрішньому обладнанню й персоніфікували собою два основні типи університетів середньовічної Європи. Перший (Болонський) університет виник як головний у Західній Європі центр по вивченню римського права. Він виріс на основі міської світської школи (школи «глосаторів») і був організацією студентів. Це означало, що студентські гільдії привласнили собі право керувати всім університетським життям. Викладачі Болонського університету були позбавлені права голосувати на університетських зборах, увесь навчальний процес протікав під строгим контролем студентів, за порушення навчального процесу професори могли наказати штрафами.
У середньовічній Європі особливо славився Паризький університет. Недарма в ті часи існувала приказка: «В Італії - папство, у Німеччині - імператор, у Франції - університет». Він нараховував порядку семи тисяч людей, у число яких входили не тільки викладачі й студенти, але й обслуговуючий персонал (книгопродавці, переписувачі рукописів, виготовлювачі пергамену, пір'я, чорнильного порошку, аптекарі, трактирники й лихварі). На відміну від Болонського університету, тут об'єднання почали не школярі, а викладачі. Але це були не прості викладачі, а студенти старших факультетів, що встигнули закінчити підготовчий факультет. Вони були одночасно магістрами семи вільних мистецтв і студентами. Природно, що вони почали протиставляти себе іншим викладачам, школярам і городянам, вимагати визначення свого статусу. В 1215 р. у Паризькому університеті завершилася боротьба за автономію проти єпископа. Паризькі магістри одержували підтримку римського папи, втім, за це вони були змушені заплатити частиною своїх академічних воль (вони були зобов'язані брати участь у боротьбі папи і єдиної церкви з єрессю). Теологічний факультет Паризького університету став як би відповідальним за офіційну доктрину церкви.
В 13 столітті виникає й Оксфордський університет . Як і Паризький, він виникає після маси конфліктів з міськими й церковними владами. Після однієї з таких сутичок в 1209 році студенти в знак протесту пішли в Кембридж і там виник новий університет. Ці два університети настільки тісно зв'язані один з одним, що часто поєднуються під загальною назвою "Оксбридж". Тут меншою мірою були представлені богословські проблеми, зате набагато більша увага приділялася природничим наукам. Особливістю Оксбриджа є й наявність так званих коледжів ( від слова "колегія"), де студенти не тільки вчилися, але й жили. Утворення гуртожитків привело до появи такого феномена децентралізованого університету.
Гордістю Іспанії є університет у Саламанці (1227г) . Про підставу його остаточно було заявлено в грамоті короля Альфонса X в 1243 році. В XIII столітті виникає й маса інших університетів:
1220 г. - університет у Монпельє( привілеї університету одержав, щоправда, лише в кінці 13 століття).
1222г. - Падуанський ( у результаті відходу школярів з Болоньї).
1224г. - Неаполітанський, тому що сицилійському королеві Фрідріхові II потрібні були досвідчені адміністратори.
1229г. - Орлеанський, Тулузський (місцеві влади спокусили школярів тим, що можна слухати забороненого Аристотеля й розраховувати на стабільні ціни на вино й продукти харчування).
Багато університетів з'явилося в 14-15 ст..:
1347г. - Празький
1364г. - Краківський
1365г. - Віденський
1386г. - Гейдельбергський
1409г. - Лейпцігський
До 1500 року в Європі існувало вже 80 університетів, чисельність яких була сама різна. У паризькому, наприклад, у середині 14 століття навчалося близько 3 тисяч людей, у празькому до кінця 14 століття - 4 тисячі, у краківському - 904 людей..
· Військово-політичний конфлікт між Англією й Францією (1337 - 1453 рр.), називаний Столітньою війною, уважається самим тривалим в історії. У часи Жанни д'Арк у Франції існувала легенда про пророцтво Мерліна, придворного мага міфічного короля Артура. Він нібито передбачив, що Францію погубить жінка, а врятує безневинна дівчина. Можливо, фатальну роль зіграла Алієнора Аквітанська, що двічі виходила заміж - спочатку за французького короля Людовика VII, а потім за англійського монарха Генріха II. Після весілля з Генріхом II її великі володіння на території Франції відійшли до Англії, що, на думку багатьох істориків, і стало першопричиною Столітньої війни, що вибухнула через 185 років.
· Аеропорт на рекордній висоті - 4,4 км - мають намір побудувати в Тибеті китайська влада. Передбачається, що будівництво аеропорту в містечку Нацю почнеться в 2011 р. і завершиться через три роки, а його вартість складе 1,8 млрд юанів (265 млн дол.). Аеропорт стане вже четвертим з розташованих у Тибетському автономному районі однак його будівництво абсолютно виправдане, тому що сьогодні дорога із Лхаси, адміністративного центру Тибету, до Нацю займає близько чотирьох годин, а літак подолає цей шлях за 40 хвилин.
